

投资机构疯狂 孵化器丛生

人工智能上演资本大戏

人工智能已经成为互联网进入“下半场”后的主要方向,巨头甘愿砸重金挑大梁,资本市场更不愿错过风口。创新工场创始人、董事长李开复不久前为AI代言“我不是李开复,我是人工智能”。真格基金、IDG等频繁出手,万象人工智能研究院、联想之星旗下全球人工智能孵化器Comet Labs、骏一孵化器人工智能产业园等迎风跟进。资本正在演绎一场人工智能大戏。

新生宠儿

“今后要将创新工场变成‘AI工厂’,并且已经把50%的投资都放诸于此。”李开复俨然成为人工智能的布道者,创新工场也确实在人工智能领域费尽心力。近期,创新工场与海南生态软件园等联合发起了亚洲首次德扑人机大战。

据统计,创新工场已投资近30家直接利用人工智能技术创造商业价值的创业公司,包括拥有人脸识别技术face++的旷视科技、无人驾驶技术公司驭势科技、人工智能技术服务提供商第四范式、芯片技术公司地平线机器人、家庭陪伴智能硬件设备公司小鱼儿科技、美国编程教育机器人公司奇幻工房等。

这些公司在商用产品方面已经先行一步。除了这些已在商业领域成气候的公司外,2016年,围绕“深度孵化+地域孵化+商学院”的发展战略,创新工场还设立了深圳孵化平台,并成立了人工智能工程院,还建立商学院运营模式,跑通与传统商学院的合作方式,已落地与两所一流高校的合作。

迎风而上的不止创新工场,真格基金、IDG等也频繁出手,投资涉及的领域包括无人驾驶、智能硬件、语音交互等人工智能的方方面面。

热情的还有上市公司。日前,由

东方网力、京山轻机、汤臣倍健3家上市公司共同发起的万象人工智能研究院正式成立,计划将出资不超过5亿元人民币,在北京、武汉、深圳、硅谷设立研究与孵化机构,参考基金模式运营的创新性,以多元化和开放式的结构,帮助科研成果在多个行业和跨产业中开花结果。

尝到甜头

据前瞻产业研究院发布的《2017-2022年中国人工智能行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》显示,2014年,我国人工智能产业市场规模为48.6亿元;截止到2016年底,人工智能产业市场规模已经增长至95.6亿元,年均复合增长率高达40.25%。随着人工智能应用范围的扩大,将带动产业规模高速增长。预计到2018年,我国人工智能产业市场规模将达到203.3亿元。

规模猛增的背后是巨头的推波助澜,创业者的欢呼呐喊,以及资本的欢欣鼓舞。其实,创业者往往空有技术研究实力,缺少对商业层面的重视,不太会发掘应用场景。而投资人尽管不一定有多懂,却如饥似渴地寻找有前途的创业项目,并协助商业化开发。

创新工场发布的2016年报显示,创新工场2016年实现营业收入8542.06万元,同比增长69.28%。其中创业服务收入和基金管理外包服务收入的快速增长是公司营业收入增加的主要原因。

投资行业资深人士对北京商报记者表示,国内市场的一些做法一向参照美国,美国的巨头公司早就开始大手笔地投资人工智能,把这个市场搞得很热。“VC投资的是大市场、互联网、移动互联网,人口红利的窗口关闭之后,目前来看,人工智能是最可能的大机会,通过人工

智能提升全行业的效率,甚至超过人类来做一些事情是有机会的”。

长距赛跑

“创新工场里有最熟悉AI的一批人,并且还有很多正在孵化的AI项目,如果有谁要投资人工智能,来创新工场就够了”,宣传人工智能和创新工场在这方面的优势成了李开复每次出席各类活动开口必谈的话题。

实际上,人工智能主要看团队,垂直领域的专家院士等人才是最受追捧的,资本市场也不希望追捧的是假风口,也要求真技术,更希望抢到最顶尖的人才。而这使得资本各方的角力越来越激烈。

万象研究院发起人、东方网力董事长刘光认为,一流的人才往往会带来一流的项目,万象核心优势是开放,愿意出钱,出数据,出人力和时间来为人才服务。技术人才的评判标准将是一个比较长时间里面的成绩,包含产品、公司的价值,以及对整个行业的影响。

京山轻机董事长李健则表示,普通的投资机构不能给技术人员提供多元化的与产业对接的可能性,万象研究院将真正运营企业、提供产品、为市场服务,而不只是做投资,二者有本质区别。

上述投资行业资深人士则认为,目前AI的局势不明朗,资本心急不布局可能落后,布局怕投错,由此生成的讨论也就越来越多,甚至产生长时间的竞争。“毕竟创业者能抓住一个不错领域的机会就不错了,这个市场足够大,壁垒强,所以创业公司不会做通用人工智能,巨头的优势在于即使不自己涉水也依然可以通过投资的方式占有技术,资本则尽可能多抢占优势资源”,他如是分析。
北京商报记者 姜红

· 资讯 ·

多啦衣梦芝麻信用合作免押金租衣

北京商报讯(记者 姜红)多啦衣梦日前宣布,芝麻信用分达700以上的用户,即可免除在该平台租衣时的300元押金,直接进行共享租衣。这一服务将在全国所有落地城市同步推出。

多啦衣梦是一家线上女性时装共享服务平台,提供会员制订阅时装租赁服务,每人每月花费299元就可在平台上任意选择服装。会员快递服装免费,在服务期内,每次可以入手3件,无限次换穿,免费洗护。

值得注意的是,除了租衣平台外,多个共享单车平台此前也与芝麻信用达成合作,在信用分数达到一定数值后即可免押金骑车。此外,芝麻信用还广泛涉足于租借充电宝等业务中,应用场景开始加速扩展。据悉,就目前市场上活跃的共享单车而言,ofo、永安行、优拜、骑呗和北京公共自行车,都已经采用了刷信用免押金的模式。永安行芝麻信用评分600以上可以免押金扫码骑行。

在租房领域,支付宝接入了租房平台蘑菇租房,芝麻信用分650以上可免押金租房,租客可按月付租金。在分时租赁业务中,用户的素质高低成为了出租物品保值与否的关键。芝麻信用作为中国最大第三方征信机构之一,其分值从某种程度上与分时租赁平台的需求不谋而合。随着线下无人交易场景的进一步深入,芝麻信用可能还将应用到更多服务中来。

高德数据详解雄安

北京商报讯(记者 姜红)高德地图近期发布的数据显示,在4月1日国务院宣布雄安新区成立后,整个雄安新区的出行关注度增长了1223%,其中,雄县的关注度增长最多,达到了1807%。另外,来自北京用户的出行需求热度猛增,占比达到了29%,赶超保定成为了去往新区出行需求占比最大的城市。

根据高德地图交通大数据的监测,新区设立后,在清明小长假期间用户对于雄安新区关注度一夜暴增。相较去年同期的历史交通大数据,整个雄安新区的出行关注度增长了1223%,而去年清明小长假期间该区域的出行关注度仅上涨71%。

在组成新区的三个县中,雄县的关注度增长最多,达到了1807%,安新县以1254%的增长紧随其后,容城县的出行关注度相比之下增长最少,但也达到了519%。在导航规划前往新区的用户方面,相比新区设立前增长176%,而去年相同时间段仅上涨56%。新区包含的三县之中,去往安新县的增长出行热度增长最高,达215%。

数据还显示,新区设立后,去往新区的用户来源发生了明显变化,来自北京用户的出行需求热度猛增,占比达到了29%,赶超保定成为了去往新区出行需求占比最大的城市。值得一提的是,除了北京、天津及河北城市外,也有一小部分用户来自山东德州和上海等较远地区。

西山居发行策略扩容

北京商报讯(记者 姜红)西山居旗下发行公司西山居世游日前宣布将联合小米互娱、阿里游戏、爱奇艺游戏及麒麟游戏共同出品手游《成吉思汗手机版》。

西山居在2015年正式发布了“西山居+”发行策略,按照其官方说法,即与平台商、原创内容版权方、手游开发者等多方展开广泛、深度合作,广结善缘,构建西山居“+时代”的新型生态体系。彼时,西山居自研手游《锤子三国》选择了腾讯作为首个“西山居+”合作对象。

此次发布的新游《成吉思汗》是西山居2017年最为重要的产品之一。联合出品方中,包括阿里游戏、爱奇艺游戏等,以往的角色均为渠道方。

西山居副总裁、西山居世游CEO郑可表示,五家企业联合出品《成吉思汗手机版》,是“西山居+”发行策略的新拓展。渠道与发行结合后,好处很多,一方面可降低分成比例,吸引更多精品内容进入平台;尤其在人口红利逐渐降低的今天,用户获取难度呈几何式增长,渠道以发行商的身份有助于提高利益。另一方面渠道汇聚了大量用户,同时通过对用户行为、画像等积累,在涉足发行业务后有着先天优势。

郑可还表示,手游的发行渠道没有人能垄断,并且当前游戏的变化在引导渠道的变化,“三年一小变、五年一大变,手游到今天五年,保证会变,渠道不是永远的渠道”,而西山居与渠道的合作,也是其在手游渠道改变上做出的努力。

360“明厨亮灶”模式聚焦校园食品卫生

随着天气逐渐转暖,学校食物中毒和传染病进入多发时段。教育部近日发出通知,要求各地加强学校和幼儿园食品安全管理和传染病防控工作,鼓励中小学校和幼儿园效仿“明厨亮灶”模式,在厨房、配餐间等安装监控摄像装置,实现食品制作实时监控,公开食品加工制作过程,自觉接受学生及家长监督。

针对通知中在校园食堂加装摄像头的倡议,专家表示,这种方法很有必要。由于校方管理机制存在差异,有些校园食堂可能是外包的,对于这部分食堂的监管,如果出现问题,有相应图像可以调取,在追究责任时就能保留更多证据。

据悉,“明厨亮灶”工程是由360智能摄像机携手中国烹饪协会于2016年4月29日共同发布的餐饮业公约,鼓励餐饮部门通过360智能摄像机公开后厨画面,邀消费者共同监督后厨卫生操作规范。此举旨在督促餐饮行业从业者完善卫生标准,全民监督打造卫生安全的放心餐厅。一年间,工程收效显著,目前数万家商户加入了“明厨亮灶”放心



餐饮工程。

360智能摄像机是一款集看家、看孩子、看老人功能为一体的互联网智能摄像机,其拥有1080P的高清画质,可视角度达到150度,不仅视野广阔,而且画质超清。用户随时打开App查看摄像画面,并能够通过多步确认,将摄像画面公开到水滴直播平台与千万网友分享。在“明厨亮灶”工程中,商户们正是通过360智能摄像机及其水滴直播平台将画面公开,并实现后厨透明化的。

近年来“恶保姆”虐待老人、小孩的恶性社会事件屡屡发生,在此背景下,日前,继推出面向餐饮食品

安全的“明厨亮灶”工程之后,360智能摄像机再度联合阿姨帮、管家帮等家政服务平台推出了“安心家政守护计划”——结合自身产品的功能特性,帮助家政企业进一步加强平台从业人员的管理,对家政服务业从业者队伍中的害群之马,也可以起到很好的震慑作用。

伴随着智能时代的到来,智能产品现已渗透到人们衣、食、住、用、行等生活的方方面面。在校园食品卫生监管工作中,360智能摄像机的运用,毫无疑问将带来更高效的解决方案,令校方、学生及家长等多方受益。